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инішня освітня система надає школярам
необхідний обсяг знань, але недостатньо
«турбується» про збереження їхнього здо-

ров’я. Підтвердженням цього є катастрофічний
стан здоров’я дітей країни, нестійка мотивація у
школярів щодо збереження свого здоров’я,
відсутність механізмів введення в масову практику
закладів освіти основ валеологічної грамотності.
Підраховано, що за період навчання у школі
кількість здорових дітей зменшується в чотири ра-
зи [15, c. 55].На сьогодні лише 12% дітей вважають-
ся повністю здоровими і цей показник, на жаль, має
тенденцію до поступового зниження. Лише 5–7%
дітей, що завершили навчання в школі можна вва-
жати практично здоровими [11, с. 13]. Тому одним
із пріоритетних завдань сучасної школи є ор-
ганізація такого навчально-виховного процесу, який
був би спрямований одночасно і на розкриття по-
тенційних можливостей, природних задатків дітей,
і на зміцнення всіх складників їхнього здоров’я.

Останніми роками в науці про здоров’я виокре-
милася не тільки педагогічна валеологія, яка розг-
лядає валеологічне виховання, валеологічний суп-
ровід дітей і юнацтва, а й бібліотечна валеологія,
що формується на основі інтеграції бібліотекозна-
вства та валеології. Вона досліджує валеологічні
основи бібліотечної справи, вивчає і розробляє пи-
тання історії, теорії, методики й організації
бібліотечно-інформаційної діяльності, спрямова-
ної на збереження, підтримку і відновлення здо-
ров’я особистості, соціуму загалом [13, с. 40].

Бібліотечну валеологію як новий напрям
бібліотечної науки і практики обґрунтувала російсь-
кий бібліотекознавець, професор Л. Савич, яка дове-
ла необхідність формування культури здоров’я,

створення сприятливих умов для самореалізації
особи та розвитку її комунікаційних зв’язків за до-
помогою інформаційно-бібліотечної діяльності
[17–21]. Останнім часом проблемами бібліотечної
валеології опікується H. Н. Мухамед’яров (Муха-
медьяров). У своїх працях вчений розкриває науко-
во-практичне спрямування діяльності бібліотек,
аналізує теоретичні й організаційно-методичні ос-
нови функціонування бібліотек як соціальних, куль-
турних і комунікаційних центрів формування куль-
тури здоров’я шляхом створення системи бібліотеч-
но-інформаційного забезпечення здорового способу
життя [7–13]. Водночас зміст, характер валео-
логічного супроводу бібліотечно-інформаційної
діяльності, особливості його впровадження в шкіль-
них бібліотеках ще не стали об’єктом належної ува-
ги з боку вітчизняних бібліотекознавців, практиків
бібліотечної справи.

Мета статті – дослідити особливості валео-
логічного супроводу бібліотечно-інформаційної
діяльності в шкільних бібліотеках, розкрити спе-
цифіку бібліотечної та культурно-просвітницької
роботи таких книгозбірень, котра спрямована на
розвиток культури здоров’я учасників навчально-
виховного процесу.

На сьогодні виокремлення валеологічної функції
бібліотеки пояснюється усвідомленням суспільствої
важливості ролі книгозбірень у піднесенні культури
здоров’я громадян. З огляду на міждисциплінарний
характер проблеми, до її вивчення долучаються
представники різних галузей знань та професійної
діяльності: бібліотекарі, фахівці з інформатики,
культурологи, соціологи, філософи, медики та ін. [2,
с. 16]. Проте, кожний з них розробляє проблему під
своїм, відомчим, кутом зору. Так, фахівці з інформа-
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тики пов’язують валеологічну культуру з
комп’ютерною грамотністю та вмінням працювати в
електронних мережах. Соціологи вважають, що ви-
явом валеологічної культури є орієнтація людини у
швидкоплинних соціальних умовах, здатність адап-
туватися до них, адекватно оцінювати інформацію
стосовно здоров’я. Культурологи та філософи підхо-
дять до проблеми більш широко: валеологічну куль-
туру вони тлумачать як спосіб життєдіяльності лю-
дини в інформаційному суспільстві, як складник
процесу формування загальнолюдської культури.

Бібліотекарі розглядають валеологію, здебіль-
шого, з точки зору розвитку інформаційно-пошу-
кових та читацьких умінь, навичок, котрі включа-
ють в себе бібліотечно-бібліографічну культуру,
культуру читання. Невипадково на початку ХХІ ст.
з’явився новий напрям бібліотекознавчих
досліджень – бібліотечна валеологія, яку можна
визначити як галузь бібліотекознавства про здо-
ров’я користувачів бібліотеки та її персоналу, про
формування системи бібліотечно-інформаційного
забезпечення здорового способу життя за допомо-
гою бібліотечних ресурсів, різних форм і засобів
бібліотечно-інформаційної діяльності [12, c. 242].

Поступово бібліотечна валеологія стає цілком са-
мостійним напрямом науково-практичної діяльності
бібліотек, націленим на сприяння збереженню здо-
ров’я особистості та соціуму за допомогою ресурсів і
послуг інформаційно-бібліотечної діяльності [8, 
с. 118]. Головною метою такої діяльності, окрім
всебічного поширення валеологічної інформації, є
допомога в соціалізації, вихованні та піднесенні рівня
освіти, культури здоров’я користувачів і працівників
бібліотек. Бібліотечна валеологія спрямована на фор-
мування культури здоров’я як складника загальної
культури особистості і суспільства, як системного ут-
ворення, що передбачає наявність сукупності
відповідних знань, умінь і навичок, особистісних ха-
рактеристик, які формуються в процесі соціалізації,
освіти, виховання. Тобто – це один з важливих інфор-
маційно-просвітницьких напрямів діяльності сучас-
них бібліотек (культура здоров’я як інформаційна
культура). У зв’язку з цим бібліотеки мають вести по-
шук, збирати, зберігати, проводити аналітико-синте-
тичну обробку документів, пропагувати та поширю-
вати за допомогою бібліотечно-бібліографічних за-
собів валеологічну інформацію через систему усної
та документної комунікації [24, с. 3].

Формування культури здоров’я бібліотечно-
інформаційними засобами потребує певних інно-
ваційних змін: упровадження передових техно-
логій і процесів; налагодження соціального парт-

нерства; розширення асортименту та піднесення
якості бібліотечних послуг, сервісів; використання
проектного, кадрового менеджменту, комплексу
маркетингу та фандрейзингу (залучення грошових
коштів та інших ресурсів, якими установа не може
себе забезпечити самостійно), елементів адвокації
(підтримки певного закладу впливовими особами
та організаціями), PR-технологій тощо. Вже зараз
бібліотеки в Україні є потужними партнерами по-
ширення інформації щодо профілактики СНІДу,
туберкульозу, тютюнової, алко- та наркозалежності
серед населення, мають багатий досвід партнерсь-
кої співпраці з громадськими організаціями, які
підтримують людей з особливими потребами [1].

У країнах із розвинутою інформаційною інфраст-
руктурою шкільні бібліотеки вже майже півстоліття є
центрами інформації, їх значення усвідомлюється
суспільством, а розвиток підтримується на науково-
му, законодавчому та фінансовому рівнях.Українські
ж шкільні бібліотеки, яких у 2015 р. налічувалося
приблизно 15000, про таке поки що лише мріють.
Увага до проблем шкільних бібліотек з боку держав-
них органів обмежується забезпеченням навчальних
закладів підручниками та навчальними посібниками.
Школа, хоча й повільно, але розвивається, а от
бібліотека – як її важливий структурний підрозділ,
котрий покликаний задовольняти інформаційні пот-
реби всіх сегментів навчально-виховного процесу, –
залишається незмінною. Здебільшого шкільна
бібліотека реалізує покладені на неї функції, лише за-
безпечуючи учнів підручниками та, якоюсь мірою,
формуючи їх інформаційну культуру, бібліотечно-
бібліографічні знання. Отже, приступаючи до
вирішення будь-яких бібліотечно-інформаційних зав-
дань, необхідно потурбуватися про підвищення ста-
тусу як шкільної бібліотеки, так і шкільного бібліоте-
каря, серйозно зайнятися модернізацією діяльності
книгозбірні, результатом якої має стати формування
моделі медіа-бібліотечного простору як осередку
медіа-освіти зі спеціальними засобами та методами.
На сьогодні в Україні вже діють десятки загально-
освітніх навчальних закладів, де бібліотеки транс-
формовані в шкільні бібліотечно-інформаційні цент-
ри, активно акумулюють мультимедійні ресурси, ма-
ють вихід в Інтернет [14, с. 6–8]. Проте, станом на
2010 р. в країні лише 21 % шкільних бібліотек мали
комп’ютерну техніку і тільки 9 % з них підключені до
мережі Інтернет. Наприклад, у Гуляйпільському
районі Запорізької області у 2012 р. з 18 шкільних
бібліотек тільки п’ять мали комп’ютерну техніку і
жодна не мала доступу до мережі Інтернет [22, 
c. 29–30]. А ось з 43 шкільних бібліотек Тернополя,
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де реалізується проект зі створення єдиної системи
централізованого електронного обліку навчальної
літератури на основі комп’ютерної програми елект-
ронного обліку навчальної літератури «Шкільний
підручник», 29 мають комп’ютери (це 67 % від усієї
кількості), проте лише у 7-ми – встановлено Інтернет
[16]. До речі, у згаданих закладах постійно прово-
дяться тематичні уроки з основ здоров’я, з питань
профілактики наркоманії, зустрічі з лікарями-нарко-
логами, організовуються виставки книг, брошур,
листівок з валеологічної тематики «Від шкідливої
звички до хвороби», перегляд документальних
кінофільмів про втрату здоров’я через шкідливі звич-
ки, випускаються стінгазети з даної тематики тощо.
Для профілактики наркоманії деякі шкільні бібліоте-
ки міста оформляють стенди з інформаційно-
освітніми матеріалами і малюнками дітей, організо-
вують виставки-конкурси учнівських стінгазет та ін.

Отже, валеологічний супровід бібліотечно-інфор-
маційної діяльності в шкільних бібліотеках є однією
з форм реалізації інформаційного забезпечення фор-
мування культури здоров’я підростаючого по-
коління, становлення якої може бути побудовано
відповідно до етапів усвідомлення цінності і сут-
ності здоров’я: спочатку як знання; потім як цілесп-
рямована праця; надалі як звичка, як досвід; і на-
решті – як цінність, тобто усвідомлення необхідності
здоров’я для благополучного життя, успішної про-
фесійної діяльності. Таким чином, шкільний
бібліотекар, надаючи інформацію, організовуючи
спілкування, дозвілля, навчання, не просто сприяє, а
й, певним чином, управляє знаннями, формує сто-
сунки між бібліотекою і читачами, допомагає певній
трансформації знань [20, с. 30–31].

Валеологічний супровід шкільний бібліотекар
може здійснювати на таких ділянках своєї роботи,
як: формування та організація фонду бібліотеки;
обслуговування користувачів; довідково-бібліог-
рафічне обслуговування; інформаційне задоволен-
ня запитів читачів тощо. Вкрай важливо здійснюва-
ти валеологічний супровід також під час проведен-
ня масових заходів, індивідуальної роботи з читача-
ми, організації рекламної діяльності бібліотеки.
Нині однією з найбільш популярних форм форму-
вання валеологічної культури у шкільній бібліотеці
є організація тематичних книжкових виставок, пок-
ликаних розкривати книжкові фонди бібліотеки,
формувати у школярів інтерес до відповідної літе-
ратури. На кожній виставці, поруч із книгами
розміщуються журнали, статті з періодичних ви-
дань, репродукції, дитячі малюнки, присвячені пи-
танням здоров’я тощо. Досить ефективною є попу-

ляризація знань про здоровий спосіб життя на уро-
ках валеологічної грамотності; на тематичних
бібліотечно-бібліографічних уроках; на практичних
семінарах з використанням традиційних і електрон-
них інформаційних ресурсів.

Провідними завданнями валеологічного супро-
воду бібліотечно-інформаційної діяльності в
шкільній бібліотеці є:
• якнайповніше сприяння реалізації державної

політики у галузі збереження здоров’я та про-
паганди здорового способу життя;

• сприяння вихованню гармонійної, фізично та
морально досконалої особистості;

• забезпечення всебічного доступу до валео-
логічної інформації;

• сприяння успішному засвоєнню навчальних
програм та дисциплін, пов’язаних із формуван-
ням культури здоров’я, розвитком інтересу
учнів до власного здоров’я;

• виховання медійної та інформаційної культури
учнів, вчителів на основі формування сталої
потреби у валеологічній інформації;

• піднесення професійного рівня вчителів, шля-
хом формування їх валеологічної культури;

• бібліотечно-інформаційне задоволення особис-
тих валеологічних потреб читачів, пропаганда
активних форм дозвілля та відпочинку;

• висвітлення валеологічних аспектів тієї чи
іншої фахової діяльності під час вибору учнями
майбутньої професії;

• створення комфортного бібліотечного середо-
вища та реформування бібліотеки в таку струк-
туру, яка б включала як традиційні, так і су-
часні носії інформації.

Бібліотечно-валеологічний супровід у шкільних
бібліотеках має певні особливості залежно від
функціональної специфіки участі суб’єктів у
бібліотечно-інформаційній діяльності. Валео-
логічний супровід бібліотечно-інформаційної діяль-
ності передбачає цілий комплекс заходів з вивчення,
формування та розвитку особистісного та про-
фесійного потенціалу бібліотекаря, гармонізації його
внутрішнього стану і зовнішніх умов соціально-про-
фесійного життя, необхідної корекції професійної
поведінки з урахуванням збереження його стану здо-
ров’я [18, c. 30]. Звичайно, шкільні бібліотекарі, ма-
ючи відповідні знання про здоров’я людини, здоро-
вий спосіб життя, методи і способи його оцінювання,
зміцнення, здатні здійснювати більш якісне
бібліотечно-інформаційне обслуговування читачів.

Оскільки основною метою бібліотечної валеології
є сприяння збереженню та відтворенню здоров’я ко-
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ристувачів книгозбірень, бібліотекарів, Л. Савич
вважає за потрібне розділити дану галузь науки на
валеологію користувача і валеологію бібліотечно-
інформаційного працівника [17, с. 346–347]. Сліду-
ючи такій логіці, на нашу думку,валеологічний суп-
ровід бібліотечно-інформаційної діяльності можна
розділити на бібліотечно-валеологічний супровід
користувача та бібліотечного працівника.

Бібліотечно-валеологічний супровід учня-читача,
що реалізується поетапно, в процесі усвідомлення
сутності і цінності здоров’я, дає змогу бібліотекарю
формувати інформаційну базу як для кожного ко-
ристувача, так і для всієї аудиторії бібліотеки, а са-
ме, коригувати поведінку читачів, надавати їм
своєчасну інформаційну підтримку та сприяти по-
шуку рішень щодо збереження здоров’я. Така форма
роботи шкільних бібліотек допомагає розробляти та
впроваджувати у шкільні програми певні навчальні
блоки з відомостями про здоров’я людини; форму-
вати у школярів навички ведення здорового способу
життя, несприйняття ними шкідливих звичок тощо.

У бібліотечно-валеологічному супроводі учня-чи-
тача можна виокремити педагогічні, психологічні та
організаційні аспекти. Так, педагогічні аспекти
бібліотечно-інформаційного валеологічного супрово-
ду користувача передбачають: формування освітньо-
го середовища, орієнтованого на здоров’я; застосу-
вання технологій, що зміцнюють здоров’я; валео-
логічне навчання школярів; формування іміджу вчи-
теля, який турбується про власне здоров’я, веде здо-
ровий спосіб життя та ін. Психологічні аспекти
бібліотечно-валеологічного супроводу пов’язані зі
створенням атмосфери відкритості, взаєморозуміння,
співпраці між учителем і учнем; формуванням здоро-
вого морально-психологічного клімату в класі; забез-
печенням коректних міжособистісних стосунків між
учнями; використанням методів психологічного уп-
равління учнівським колективом. Шкільний бібліоте-
кар за характером своєї діяльності повинен не тільки
знати основи педагогіки, психології, соціології, вале-
ології, інших наук, а й бути фахівцем з питань
конфліктології, оскільки йому доводиться постійно
вирішувати міжособистісні конфлікти учнів-читачів
(особливо осіб молодшого шкільного віку), вибудову-
вати відносини з педагогічним колективом і
адміністрацією школи [4].

Недостатня поінформованість школярів щодо за-
кономірностей розвитку здоров’я, засобів, методів
його зміцнення і коригування, негативних впливів
цивілізаційних чинників – все це спричиняє бай-
дуже ставлення до свого здоров’я. Крім того, слід
враховувати, що у сучасних уявленнях про здо-

ров’я і хвороби панують плутанина, суперечності,
еклектика. Тому шкільні бібліотекарі повинні ду-
же уважно і критично підходити до того, що зап-
ропонувати своїм користувачам, кого запросити на
зустріч з учнями; зважати на те, як багато сьогодні
розвелося «пропагандистів» здорового способу
життя, чиї «вчення» дуже часто не мають під со-
бою ніякої наукової бази. Шкільна бібліотека по-
винна стати активнодіючою ланкою в системі ва-
леологічного супроводу та підтримки індивіда на
початковому етапі його життєвого шляху.

Валеологічний супровід професійної педагогічної
діяльності включає: інформаційно-бібліографічне
забезпечення праці вчителя; участь у валеологічній
оцінці освітнього середовища; поширення валео-
логічного просвітництва; надання інформації щодо
психологічної допомоги у подоланні стресів;
мобілізацію всього педагогічного колективу на
вирішення завдань зі збереження здоров’я учасників
навчально-виховного процесу. Звичайно, саме вчи-
тель на своїх уроках з «Безпеки життєдіяльності»,
«Основ здоров’я», «Валеології» зобов’язаний фор-
мувати в учнів інформаційну компетентність з пи-
тань здоров’я людини [23]. Однак, бібліотечно-
бібліографічна та інформаційна культура учнів сто-
совно валеологічної обізнаності великою мірою за-
лежить від роботи та ініціатив шкільного бібліотека-
ря, від формування ним фонду відповідних інфор-
маційних ресурсів, їх зберігання та обробки [5]. Заз-
начене зобов’язує бібліотекарів створювати галузе-
вий підфонд з валеології, склад,зміст якого повинен
залежати від завдань і функцій шкільної бібліотеки,
від особливостей її користувачів. Бібліотекарі мають
формувати зібрання валеологічних бібліографічних
посібників, баз даних, робити більш різноманітни-
ми та більш доступними форми бібліотечно-інфор-
маційного обслуговування, всіляко полегшувати
доступ учнів до такої інформації. Важливо також
проводити ретельний відбір публікацій з різних
джерел задля доведення до читачів найбільш значу-
щої валеологічної інформації [8, с. 119]. У процесі
бібліотечної селекції документи проходять первин-
ний, обліковий, ідентифікаційний, пошуковий, вто-
ринний та інші види відбору. Завдяки здійсненню
первинного і вторинного відбору документів до
фонду бібліотеки та їх відображення в системі ката-
логів, у бібліотечних покажчиках, базах даних до ко-
ристувачів потрапляють найцінніші джерела означе-
ної інформації [3, с. 3–4].

Популярні у школах бібліотечно-бібліографічні
уроки можуть проводитися бібліотекарями на
прикладах об’єктів валеологічної тематики.
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Скажімо, за такою темою, як «Відображення літе-
ратури з валеології у довідково-бібліографічному
апараті бібліотеки». Під час її засвоєння учні
знайомляться з відповідною літературою, її
бібліографічним описом, відображенням у певних
розділах каталогів і картотек, а також вчаться вес-
ти пошук джерел інформації за потрібними тема-
ми. На бібліотечно-бібліографічному уроці за те-
мою «Періодичні видання, які друкують інфор-
мацію про здоров’я» бібліотекар може знайомити
учнів з тематикою відповідних газет і журналів, зі
структурою систематичної картотеки газетно-жур-
нальних статей, вчити оформлювати газетні
вирізки на прикладах статей про збереження здо-
ров’я і розміщувати їх по тематичних теках тощо.

Важливим етапом формування валеологічної
культури є створення при шкільних бібліотеках
невеликих валеологічних центрів, наприклад, під
назвою «За здоровий спосіб життя», основна мета
яких – залучення школярів до читання, до
бібліотеки, до формування комплексної системи
знань з основ валеології, стимулювання учнів до
ведення здорового способу життя, до самопізнан-
ня, самовдосконалення.

Співпраця бібліотекаря з педагогами з питань
формування валеологічної культури може набува-
ти різних форм. Це і проведення уроків позаклас-
ного читання, і організація спеціальних екскурсій,
факультативів, гуртків, які поглиблюють систему
бібліотечно-бібліографічних знань учнів, і прове-
дення ігор, вікторин, конкурсів, консультацій,
присвячених розвитку культури здоров’я.

Як засвідчує досвід, валеологічний супровід
бібліотечно-інформаційної діяльності серед учас-
ників педагогічного процесу доцільно здійснюва-
ти за такими напрямами:
• допомога бібліотечного працівника у створенні

та обладнанні валеологічного кабінету;
• організація і проведення культурно-масової ро-

боти, яка пов’язана зі збереженням і зміцнен-
ням здоров’я;

• інформаційне забезпечення та участь у проведенні
профілактичних заходів з покращення стану здоров’я
користувачів шкільних бібліотек;

• участь у проведенні анкетувань, семінарів та
зборів з питань виховання здорової дитини в сім’ї;

• організація самоосвіти, дискусій та диспутів,
присвячених питанням формування культури
здоров’я.

Шкільним бібліотекарям необхідно періодично
проводити анкетування учнів. Воно дасть змогу
виявити рівень знань школярів про здоров’я на

певному етапі їх навчання; рівень усвідомлення
ними того, що здоров’я людини залежить від
поєднання відповідних знань зі стилем поведінки,
певними звичками щодо харчування, підтримки
фізичної форми, особистої гігієни, безпеки й стану
навколишнього середовища та інших чинників, що
формують здоровий спосіб життя. Результати анке-
тування допоможуть з’ясувати, які знання та на-
вички застосовують школярі для формування своєї
фізичної форми задля сприяння здоров’ю; як вони
оцінюють побачене, прочитане й почуте з точки зо-
ру впливу на їх здоров’я; як вони поінформовані
щодо причин, засобів запобігання та методів ліку-
вання тих чи інших захворювань, психоневро-
логічних розладів, травм, шкідливих залежностей.

Існує думка, що для створення позитивного іміджу
шкільної бібліотеки достатньо оснастити її
комп’ютерами, зробити ремонт та сучасний інтер’єр.
Але ж головним у бібліотечній роботі є діяльність
бібліотекаря, інформаційне обслуговування, надання
юним користувачам необхідної інформації, залучен-
ня їх до культури, у т.ч. – валеологічної. Якщо раніше
шкільна бібліотека з великим книжковим фондом бу-
ла межею мрій, то сучасне життя вимагає від неї
створення нових, нетрадиційних, для бібліотеки
інформаційних продуктів та форм обслуговування
користувачів; поступового перетворення шкільної
бібліотеки у сучасний навчальний медіа-центр або
медіатеку [6, с. 117]. Комп’ютеризація бібліотеки,
відкриття Інтернет-центрів стали поштовхом до
створення бібліотечних веб-сайтів та формування
електронних баз даних. Проте і вони будуть малое-
фективними без висококваліфікованих, небайдужих
бібліотекарів-професіоналів, які здатні змінювати,
осучаснювати, робити цікавою діяльність шкільних
бібліотек. Не слід забувати, що комп’ютер – це лише
інструмент, яким потрібно вміти користуватись.
Ніякий комп’ютер не замінить живе, емоційне,
спілкування з вчителем або бібліотекарем. Навіть як-
що учні з легкістю оволодівають інформаційно-
комп’ютерними технологіями, більшість з них не го-
това ефективно працювати з інформацією, критично
її аналізувати й інтегрувати в свою систему знань.
Значну допомогу у вирішенні цієї проблеми може
надати шкільний бібліотекар, проводячи система-
тичні консультації для учнів і педагогів з питань по-
шуку, переробки, оцінки отриманої інформації, у т. ч.
і звалеологічної тематики [25, с. 22–23]. Високий
статус шкільної бібліотеки великою мірою залежить
від пріоритетності її культурно-просвітницької та
інформаційної функцій, від кардинально осучасне-
ної діяльності шкільного бібліотекаря: від працівни-
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ка, який рекомендує учневі гарну книгу, до
спеціаліста у галузі нових інформаційних техно-
логій, здатного значно скоротити час на обслугову-
вання читачів, збільшити кількість відвідувань та
книговидачі, оперативно зробити підбір потрібного
довідково-бібліографічного матеріалу.

Отже, для налагодження валеологічного супроводу
в шкільних бібліотеках необхідно: технічно переос-
настити навчальні книгозбірні; зміцнити інфор-
маційну базу та оновити книжкові фонди шкільних
бібліотек; забезпечити доступ книгозбірень до
інформаційних ресурсів, зокрема Інтернету; сформу-
вати єдині електронні бази даних навчальних фондів
шкільних бібліотек; обрати оптимальну форму ресу-
рсної інтеграції з іншими освітянськими бібліотека-
ми; розробити положення про статус бібліотек базо-
вих шкіл, в яких книгозбірні, що мають багатий
книжковий фонд, репрезентують себе в якості ресу-
рсних центрів; перебудувати систему підвищення
кваліфікації працівників шкільних бібліотек.

Щоб спільна діяльність вчителів та бібліотекарів
з формування валеологічної культури учнів була
продуктивною, вкрай важливо організувати
спеціальне навчання самих організаторів цього
процесу, оволодіння ними знаннями та навичками
здорового способу життя. Оскільки робота шкіль-
ного бібліотекаря вимагає великого і постійного
напруження душевних і творчих сил (у багатьох
аспектах вона схожа з роботою вчителя, виховате-
ля), таких фахівців необхідно готувати за окреми-
ми, спеціальними, програмами. Нинішні суспільні
реалії вимагають від шкільного бібліотекаря не
тільки знань з основ валеології, а й умінь орієнту-
ватися в інформаційних технологіях, у розмаїтті
шкільних програм, навчальних курсів багатьох
предметів, бути майстром комунікації, мудрим пе-
дагогом, психологом. Лише поєднуючи зусилля за-
гальноосвітніх установ і шкільних бібліотек, вчи-
телів та бібліотекарів, можна вирішити сучасні
завдання інформаційної освіти, сформувати в
учнів високий рівень валеологічної культури.
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VALEOLOGICAL SUPPORT OF LIBRARY AND INFORMATION ACTIVITY IN SCHOOL LIBRARIES

In the article in general outlines the characteristic of the originality of the formation of valeological function in the school library.
The aim of the article is to study the peculiarities of the valeological support of library and information activities in school libraries, as well as the

analysis of the specifics of their library and cultural and educational work aimed at developing the health culture of the subjects of this activity.
The author successively reveals the peculiarities of the formation of the valeological function of school libraries in the conditions of the development

of the information society and the dissemination of information and telecommunication technologies in libraries. The article describes the cultural and
educational activities of libraries aimed at developing the culture of health of not only readers (schoolchildren, their parents, teachers), but also librari-
ans themselves.

The author of the article used both general scientific methods of scientific research (analysis, synthesis, deduction, induction, generalization, abstrac-
tion, comparative, structural-functional methods, method of system analysis, etc.) and special (method of analysis of analog objects, information pro-
cessing, groupings).

In the course of the research V. Sokolov came to the following conclusions about what is necessary: to equip educational libraries technically; To
update and strengthen the information base and book funds of school libraries; Ensure the access of libraries to information resources, in particular the
Internet; Form a unified electronic database of school library funds; Develop a form of resource integration with other educational libraries; Create a pro-
vision on the status of libraries of basic schools; To develop a system for improving the skills of school library staff; Organize special training for school
librarians to master their knowledge and skills of a healthy lifestyle. Therefore, the school librarian must be trained for a separate professional special-
ization. The development of social life requires him to know not only the basics of valeology, but also the ability to navigate in information technolo-
gies, the diversity of school curricula and the training courses of many subjects. Only by combining the efforts of general education institutions and school
libraries, teachers and librarians can modern problems of information education and the formation of a high level of valeological culture be solved.
Pedagogical experience shows that knowledge on the formation and preservation of health is a necessary, but insufficient factor in the development of
the student’s personality. In order to influence behavior, informative methods should be combined with life skills of effective work and rest, physical
activity, rational nutrition, the ability to analyze health issues, and make appropriate decisions. Thus, the formation of a culture of health through library
and information activities provides for the arming of readers and librarians of schools, knowledge about social and individual health, about certain infor-
mation technologies and their practical application in their activities.

K e y w o r d s: school library and information centers, library valeology, valeological support of library and informational activity, culture of health
of schoolchildren and employees of school libraries, reading culture.
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